

# 省第24期援桑给巴尔医疗队出征近1年,他们中大部分是苏州医生 做完高风险手术,当地官员道谢

专题

去年6月,江苏省第24期援非洲桑给巴尔医疗队出征,开始了为期2年的医疗援助工作。该医疗队共有21人,大多来自苏州的医院。近日,部分队员通过网络视频与家人、同事进行了短暂的交流。提及近一年来的支医经历,苏州市立医院本部妇产科副主任侯顺玉印象最深的,无疑是去年为桑给巴尔前总统karume女儿做剖腹产。



第24期援桑给巴尔、第10期援马耳他医疗队队员出征前合影留念 资料图片

据了解, karume于2000年10月至2010年10月担任桑给巴尔总统。去年其女儿amina karume怀上了第二胎,需要进行剖腹产。考虑到44岁的amina karume为高龄产妇,再次剖腹产风险很大,最终这个总统家庭找到了侯顺玉。

侯顺玉告诉记者,手术当天匆匆吃过早饭,她就赶到医院进行了术前准备。为防范amina karume在术中、术后出血,侯顺玉准备好了催产素、米索等药

物。按照医院惯例,每次剖腹产只有一名医生和一名护士,但考虑到amina karume是高龄产妇,而且是第二次剖腹产,侯顺玉邀请了同队的外科医生卢建林协助。手术还没有开始,手术室里就已围满了很多护士,桑给巴尔卫生部秘书长也来到了手术室。

由于amina karume极度紧张,刚进行了一针静脉穿刺,她就吓得跳了起来,导致麻醉无法进行。侯顺玉赶紧安慰amina

karume,让其深呼吸放松,麻醉师则看准时机打了麻醉针。然而打开孕妇腹腔后,侯顺玉再次碰到了困难,产妇产前壁和腹壁粘连,膀胱和腹膜也紧贴在一起,好在经过细心分离,近40分钟后amina karume顺利分娩出了一名女婴。

侯顺玉告诉记者,由于病人身份特殊,再加上手术难度,下手术台时她已汗流浹背。桑给巴尔卫生部秘书长上前握住了她的手,连声道谢。 裴伟萍 何寅平

## 市场监管

### 苏州市卫监所抽查发现 两款妇女用品标识不合格

为加强对妇女卫生用品的监督管理,日前,苏州市卫监所对苏州市区销售的妇女卫生用品进行了随机抽查,范围覆盖了商场、超市、卖场、母婴用品专卖店等流通领域以及本地生产企业。2款妇女卫生用品被检查出标识不合格。

据了解,此次检查共抽检妇女卫生用品样品15件,均送往了苏州市疾病预防控制中心检测。检测项目为细菌菌落总数、真菌菌落总数、大肠菌群、致病性化

脓菌等。检验结果显示15件样品全部合格,合格率为100%。

依据《消毒产品标签说明书管理规范》的要求,检查人员同时对所抽检产品的标签说明书进行了全面检查,发现2件样品标签标识不合格。

一是台湾六甲村实业有限公司授权监制的“六甲村”产后专用卫生棉,外包装未标注生产企业名称、地址,而且这一品牌产品在去年的抽检中存在同样问题。

此外,由广西舒雅护理用品有限公司生产的“芳莉雅汉方草本卫生巾”,外包装标注的主要原料一栏标注不全,判定为标签标识不合格。

据悉,对抽查发现的标签标识不合格产品,特别是连续两年出现同样问题的“六甲村”产后专用卫生棉,苏州市卫监所已向销售单位下发了卫生监督意见书,并将按照《消毒管理办法》等相关法律法规作出相应的行政处罚。 何寅平 万萍

## 便民举措

### 昆山“好阿姨点心车”集体上牌

自1997年9月“好阿姨点心车”亮相昆山街头至今15年来,点心车兼顾了城市下岗职工的“票子”和市民的“肚子”。然而在新的《食品安全法》实施后,这类兼有销售和制作食品功能的路边车成了“无证摊”。日前,昆山市行政服务中心与昆山市食品药品监督管理局联合推出举措,“好阿姨点心车”也挂上了“餐饮服务许可证”。

据昆山市食品药品监督管理局相关负责人介绍,根据《省政府办公厅关于进一步加强食品生产加工小作坊和食品摊贩监督管理的意见》,只要是归属昆山好阿姨服务中心管理,且从业人员取得健康证明、城管部门批准设置、有固定经营地点、现场制售食品的“好阿姨点心车”,可以向昆山市行政服务中心卫生局窗口,申请办理《临时餐

服务许可证》,有效期一年,核准的许可类别为小吃(蛋饼、油条等)。

凭这张餐饮服务许可证,车主就可以向工商部门和城管部门申办营业执照、临时占道许可证,从而促进了该类食品摊的合法有序经营。截至目前,昆山已有28辆“好阿姨点心车”挂上了新发放的《临时餐饮服务许可证》。 昆卫 华彬 丛丛

## 防病治病

### 5岁女孩哮喘复发险丧命 医生提醒过量使用速效药会致命

近期,苏州许多市民纷纷外出赏花踏青,哮喘病也进入了高发季节。昨天,记者走访苏州多家医院发现,近来因接触花粉等过敏、发生哮喘的人很多。医生提醒,哮喘病患者要少去人多拥挤的场所,哮喘发作时使用速效药要遵照医嘱,切不可过量。

昨天上午,苏州大学附属儿童医院门诊大厅内挤了不少排队挂号的家长,很多人都挂了呼吸科。据该院呼吸科主任医师郝创利介绍,春节到现在,前往该院就诊的儿童中,患上呼吸道疾病的占了大部分,不少都有喘息症状,年龄集中在5至10岁。“在这些有喘息症状的孩子中,不少是哮喘,而且是复发的。”郝创利说,近期哮喘患儿增多并不奇怪,因为3至5月本就是儿童哮喘的高发期,这主要和气候变化、花卉盛开有关。郝创利说,最近在其门诊上,因外出春游而导致哮喘复发的孩子很多。

今年5岁的小丽聪明伶俐,4岁患上哮喘,经过治疗,病情得到了控制。前段时间,父母带着小丽前往苏州一景区游玩。然而走进景区不到半小时,由于花粉过敏,跟在父母身边蹦蹦跳跳的小丽突然哮喘发作,呼吸急促,连站也站不稳。大惊失色的父母火速

将孩子送到了医院,好在抢救及时,小丽转危为安。

除许多孩子哮喘发作外,近期不少成年哮喘患者也纷纷旧病复发。在苏州大学附属第二医院呼吸科,患哮喘病人这两天翻了一番。呼吸科主任施敏骅告诉记者,春夏之际哮喘病人增多主要还是由于花粉过敏等原因。不少哮喘患者往往有一个误区,那就是把速效药“常用化”,这是不可取的,因为一旦使用过量可能会危及生命。施敏骅曾碰到过一个9岁的哮喘患儿。一天晚上,由于担心第二天考试,孩子压力太大哮喘发作,为尽快控制,当即吸了1次速效支气管扩张剂,不见效果后短时间里又连续吸了五六次。而该类药物一般一天最多只能吸8次左右。最终,孩子因为吸入药物量过多而死亡。

那么该如何预防哮喘呢?施敏骅建议,哮喘患者及过敏性体质的人要减少外出,尤其不要去那些花草茂盛的公园。平时要养成勤洗手的习惯,不要让猫、狗等宠物进入卧室,外出可以佩戴口罩防护。目前哮喘较好的控制方法是长期少量用药,患者一定要遵照医嘱,切莫在哮喘症状消失后随意停药。

何寅平

### 芦荟敷脸,女子变“关公” 医生提醒瓜果敷脸并不适合所有人

近日,满脸通红、眼睑浮肿的王小姐匆匆地赶到了苏州市第五人民医院就诊。原来,为在拜见未来公婆的时候有个好形象,她自制了一张芦荟面膜敷脸。没想到王小姐的皮肤对芦荟过敏,非但没有美容成功还把自己整成了一张“大红脸”。

王小姐是一个美容达人,每天出门都会花费很长时间打扮一番。今年“五一”假期,她将第一次去男友家拜访,为了在未来公婆面前留下好印象,便自制了芦荟面膜敷脸。然而当她把费尽心思制成的面膜贴到脸上后不久,就感到了阵阵麻痒,不久转为了刺痛。慌忙揭下面膜一照镜子,王小姐差点没哭出来,原本白净的脸庞长出了红斑、眼睑浮肿,甚至连颈部也出现了红斑,用手一碰就非常疼痛。

第二天,懊悔不已的王小姐

前去了医院。在对其病情仔细检查后,苏州市第五人民医院皮肤科主治医师吴敏智发现,王小姐患上了接触性皮炎,而这一切都源自她自制的芦荟面膜。

吴敏智告诉记者,时下很流行用天然的芦荟等植物瓜果进行美容,但这种方式其实并不适合所有人。特别是对于敏感体质的人,瓜果敷脸很可能引起皮肤过敏。譬如,芦荟中含有的植物蛋白对某些人具有致敏性,可引起接触性皮炎;再加上紫外线照射、花粉刺激等不利因素,症状会加重。春天和初夏是季节性接触性皮炎、颜面再发性皮炎等皮肤病的好发季节,爱美人士在进行保养时,应根据自身情况选择低敏安全的护肤品。自制护肤品中有些不良成分无法有效去除,容易引起过敏反应,应该谨慎使用。

何寅平 刘晓

## 技能提升

### 基层医疗机构 心脏急救培训太仓启动

日前,由中国医学会主办的“中国基层医疗机构心脏急救培训”在太仓正式启动。当天,北京大学第一医院大内科主任、心外科教授张仁尧,北京红十字会卫生急救培训中心资深讲师、副主任医生马桂林为太仓市医务人员授课,讲解了心血管疾病治疗、院前急救等方面的知识。

据了解,中国基层医疗机构心脏急救培训由中国医学基金会主办,主要面向基层医生开展急救培训,使医务人员能够掌握更

科学的急救流程和方法。太仓是基层医疗机构心脏急救培训的第一站,心脏急救培训也是中国医学基金会在沿海发达地区开展的首个项目。

启动仪式上,中国医学会副主席、原民革中央副主席朱培康表示,目前,我国的院前急救体系相对滞后,相应的法律体系不健全,硬件配备还不是很有到位,随着我国对民生事业的重视,院前急救将得到大力发展。

太仓 华彬 丛丛